

### 走进中原教育

栏目记者 周娟

一座座美丽多彩的校园，一位位富有远见、极具魄力的校长，一群群品位高雅、充满活力的老师……立足学生的今天，着眼学生的明天，品质为基，中原区的一所所学校，正为一棵棵幼苗注入活力之源，扎下艺术之根。

该区不断加强学校特色品牌建设，各校发挥优势，开展形式多样、特色鲜明的活动，极大激发了学生的参与热情，更带动全区多彩校园的蓬勃发展，特色品牌正成为该区对外交流的一条纽带。

打造一名美育名师，培育一批最美少年，上好一节美育示范课，形成一项美育特色，完成一项美育成果，具有一项美育亮点活动，设立一个美育阵地……作为我市首批美育示范区，中原区早已打造出“一校一品”“一校多品”的丰富美育特色品牌。

“学生可能不会成为未来的艺术家，但是可以成为优雅的‘生活家’。我们要做的是营造氛围、搭建平台、激发热爱，为学生打造一个充满美的教育世界。”在中原区，借助丰富活动和课程的开展，让更多的少年儿童主动参与艺术活动，去发现、鉴赏美，培养创造力。

美育是审美教育，也是情操教育和心灵教育，美育教育是培养孩子健康的审美观，发展学生鉴赏美和创造美的能力的教育，它能让学生终生受益。今后，该区将继续以学做人、学立志、学创造为主线，弘扬中华优秀传统文化和传统美德，引领少年儿童在丰富多彩的活动中愉悦身心、陶冶情操、快乐成长，让美浸润学生心田，让艺术之果香满校园，让美育之花盛开中原。

## 美美与共 美在校园

### 多彩校园

栏目记者 张震 魏瑞娟

#### 建设路第三小学 墨韵飘香 以美人

“我喜欢水墨画，它带给我美的观念和美的感受。”在建设路第三小学，墨彩社社团的社员们都有一个梦想，那就是拿着画笔遨游在艺术的天地，用童心感受五彩斑斓的世界，用彩笔描绘身边的生活故事。

为了陶冶学生情操，传承中国文化，1992年，学校就成立了以传统中国画教学为主的墨彩社社团，通过中国画用笔、用墨、用色的教学与渗透，使学生获得国画的知识技能。学校组织绘画爱好者进行学习、探索、交流、协作，充分挖掘学生的潜能，培养他们的绘画兴趣爱好和创作积极性。正如社团指导老师司爱玲所说：“孩子们在水墨画千变万化的墨色中变得更加阳光自信。”

司爱玲出身于艺术世家，有着二十多年丰富的教学经验。她和另一位老师周帅一起，带孩子“用自己的眼睛看世界，用艺术的眼睛看世界”。为了让学生熟练掌握基本功，提高艺术技能，除了校本课程时间外，墨彩社还坚持利用课余时间，带学生训练。

社团成立至今，活动内容丰富多彩，通过水粉画、国画、写生等学习，既让学生掌握基本的绘画知识和技能，同时培养他们丰富的想象力和创造力，培养他们观察与热爱生活的习惯。



建设路第三小学墨彩社的学生在进行创作

力，培养他们观察与热爱生活的习惯。

在郑州市美育特色展示活动中，学校水墨画特色频频获赞；墨彩社社团参加中原区优秀社团展示，获得“红领巾”优秀社团称号；在郑州市第五届“我爱市花月季、争做文明使者”青少年书画摄影大赛中，学校三名学生作品被选中展出并获奖，学校也获得优秀组织奖；在第五届“全国下一代素质教育系列活动”中，8名学生作品分获一、二、三等和优秀奖……二十多年来，社团屡次在国际、国内、省、市等各级各类比赛中取得优异成绩，培养出一批又一批美术专业特长突出的优秀毕业生，社团指导老师也多次获得优秀辅导老师称号。

在这里，传承国粹，发展个性，水墨淋漓的诗情，润物于无声之处，在这里，致力于让每个孩子都在美的润泽下，幸福快乐成长。

在这里，传承国粹，发展个性，水墨淋漓的诗情，润物于无声之处，在这里，致力于让每个孩子都在美的润泽下，幸福快乐成长。

#### 闫垌小学 立字立人 浸润心灵



闫垌小学学生手写春联引关注

作为国家级书法教育实验学校、河南省中小学书法教育先进集体、河南省书香校园示范单位、郑州市美育示范校，闫垌小学坚持“书法怡情、书香润心、书写快乐”的“三书”校园文化。古色古香、富有浓浓中国风味的书法艺术长廊，书香墨香交融辉映的阳光书吧，格韵古雅的书法室……校园里的每一面墙壁、每一道走廊、每一处布置，都浸润着墨韵书香。学生“每日一习”的常规书法练习课，老师“每日一练”的粉笔字展板，大课间精彩的书法操……无不彰显学校的书法国学特色。

秉承“立字立人”的办学理念，闫垌小学书法特色课程走向系列化、精品化。2011年至今，该校学生在国家级、省市级书法比赛中获奖人数合计达1500多人次。学校翰墨轩社团在郑州市少工委举办的“优秀红领巾校社团交流展示活动”中获得“最佳人气社团”称号。

书法校本课程也推动了教师的专

业成长。学校分期分批组织教师外出观摩学习，校内精心打造“闫小教师成长论坛”。教师魏琳在中原区书法优质课评比中荣获一等奖；青年教师付丽娜在市语文教师素养比赛中荣获全市一等奖；王晶晶在思品教师素养比赛中获得市级一等奖；专业书法老师李政在河南省书法优质课中荣获二等奖……与此同时，郭会娟、马瑞玲等20余位老师被评为国家级、省级书法教学优秀教师。

连续四年荣获河南省书画大赛“优秀组织奖”；在中原区举办的全球华文教育盛会上，学校的书法特色受到海外同胞连连称赞；在全省中小学“墨香书法展示”活动上，学校作为全省中小学唯一一所学校代表现场作经验交流；越来越多的教育同仁走进闫垌小学，参观学校书法特色教学，签订友好学校协议……为打造“享誉中原、影响全国”的书法特色品牌学校，让书法浸润师生心灵，闫垌小学不遗余力。

### 当代师者

刘筱凡

二七区培元小学一年级班主任、语文老师

师说

教育即帮助，给予孩子成长所需要的营养，帮助每个孩子成长为最好的自己。

她，是一名年轻的女教师，今年是她从教的第四年，她始终铭记着教师的使命，用心呵护每一个孩子，陪他们一起沐浴阳光雨露，让他们绽放出独属于自己的光芒；她还是一名浑身散发着正能量的生活家，上课工作之外，她喜欢弹吉他，让自己沉浸在音乐的世界，感受旋律的魅力；闲暇之余，她还会拿出一两本喜爱的哲学类书籍，在一个温暖的午后，在沙发上享受安静的阅读时光。她说：“热爱生活吧，这样生活也会厚爱你。”

## 用爱伴随孩子成长

本报记者 禹萌萌

#### 缤纷课堂活力足

10月25日，二七区培元小学上午第三节课，一年级五班里不时传出阵阵笑声。“哈哈！你说错了，应该是蓝蓝的天，白白的云，不是白白的天，蓝蓝的云。”回答错误的孩子在大家的笑声里，不好意思地挠挠头也跟着笑了起来。

课堂上，刘筱凡喜欢以互动的形式来和孩子们相处。“一年级的孩子更加具有灵动性，他们的思维特别发散，也更具有活力。一问一答的形式或者领读的形式，会更容易引导他们跟着我的思路走。”

一张张卡通的PPT带领着孩子们在课文里感受文字和语言的美妙。“秋天有哪些特点？”“画面里的小松鼠为什么要囤积坚果？”一个个精美的课件背后，是刘筱凡对自己近乎苛刻的要求。“要让孩子们在快乐中学习，要通过他们喜闻乐见的形式，把知识传递出去。”

#### 家校合力共成长

在孩子成长的过程中，除了老师的教育，家长的教育理念也有着不可忽视的作用，尤其是对于刚刚进入小学一年

级的孩子，更加需要家校合力。班里一个孩子因为在校期间犯错受到了批评，孩子家长来到学校反映情况。“在这件事情最终画上句号后，我更加深刻地意识到家校共育的重要性，也更加注重培养自己与家长沟通的能力。”

“而让我感到高兴的是，我们的家长群特别活跃，家长们非常乐于在群里分享孩子们的点滴进步。练字、朗诵、阅读等，我也会在每天放学后，把当天的知识点做成小卡片，拍照发在群里。”刘筱凡向记者介绍说，除此之外，自己还会在每周周末往群里发送一些关于家庭教育文章，帮助家长们更好地教育孩子健康成长。

#### 多彩生活充满爱

“如果你喜欢做某件事并以此为兴趣，请一定要专注地做下去，而不是浅尝辄止。”刘筱凡表示，自己曾经也没有特别清晰的定位，直到有一天接触并走上了讲台，真切地与孩子们相处，才觉得自己真正找到了人生的目标和方向，并为之拼搏奋斗。“这世界上没有过不去的坎儿，所有的事情只要努力努力再努力，就

一定能成功。因为我相信这个世界只有努力二字是不会被辜负的。”

工作之余，她还喜欢弹吉他、健身以及阅读。“音乐使人放松，弹琴让我感到幸福。当把一个个音符演奏成一首首曲子的时候，我的心里充满了成就感。”刘筱凡表示，自己深信读书使人明智，无论是生活上还是教学方面，读书都带给了自己更多的思考。

记者手记：有人说一年级的班主任身兼“保姆”“保洁”和“保安”数职，刘筱凡表示这种形容一点也不为过，小到生活习惯，大到学习方法，她都要一点一点教给学生。尽管一些简单的如扫地、开门、擦黑板等行为也需要重复教，可看到孩子们一天天在进步，她的心里别提有多高兴了，因为她在心里始终相信着“成长都是在过程中发生”。

#### ★郑州八十一中

日前，二七区化学学科教研会暨吕玉卿初中化学名师工作室活动在郑州八十一中召开。通过此次会议，老师们对化学学科评价标准有了更准确、更深入的认识，对考试的意义、方法、组织形式、效果也有了更科学和规范的理解。

#### ★东三马路小学

近日，管城回族区东三马路小学开展了“父母学堂”之阅读越幸福活动。该校高级教师毛莉莉借助《阅读的孩子不会变坏》一书，向家长讲解了培养孩子阅读习惯的重要性，并向家长讲述了为孩子选书的原则，用心而精彩的分享引起了家长的共鸣。

#### ★星火路小学

11月14日，管城回族区星火路小学的队员们参加了2018年管城回族区“经典照亮人生”诵读比赛。此次比赛使该校师生感受到了中华优秀传统文化的博大精深，提高了队员们的人文素养和道德情操，同时也激发了队员们诵读经典的热情，营造了浓厚的诵读氛围。

#### ★香山小学

为推进家庭读书的氛围，11月16日，惠济区香山小学开展了书香家庭“亲子共读分享会”活动。此次活动旨在让更多的孩子爱上阅读，养成良好的阅读习惯，让更多的家长与孩子以书为友，共享亲子阅读的独特魅力。

#### ★解放路小学

近日，二七区解放路小学开展了以“让爱与宽容成就幸福生活”为主题的班会活动，此次班会活动让“宽容”二字深深烙印在全体少先队员的心中。

#### ★南阳路第一小学

11月14日，金水区教体局在银河路小学举办了教育艺术班级合唱暨课堂乐器比赛。南阳路第一小学五二班的学生代表学校参加了该比赛。学生们着装整齐，朝气蓬勃，投入的演出展现出他们健康活泼和积极向上的精神风貌。

#### ★文化路第二小学

为营造书香校园，文化路第二小学日前组织学生举行“汉字大赛”，努力将中华优秀传统文化的传承落实在学生核心素养的发展中。此次活动激发了学生对汉字的研究与学习兴趣，也让中国的汉字故事感染每一位学生，让传统文化滋润每一位学子。

#### ★高新区实验小学

为提升教师的整体素质，11月15日，高新区实验小学组织老师进行读书分享，共同开启阅读之旅。教师们通过阅读教育教学相关书籍，共同交流，共同进步。该次读书会旨在鼓励教师以书修身、以书会友，互相学习，搭建教师思想交流的精神场所。

#### ★优胜路小学

为加强班主任队伍建设，金水区优胜路小学近日举行了为期两周的班主任素养大赛。本次大赛聚焦班主任日常工作实践，总结、梳理、展示了优胜路小学班主任在教育教学工作中的教育智慧、师德师风、科学管理等方面的综合素质，达到了“以赛促学”“以赛促训”“以赛促研”的目的，促进了班主任队伍专业能力及综合素质的整体提升。

#### ★紫东路小学

为了深化学校的特色家校合作课程——家长课堂，丰富学生的校园文化生活，11月16日，管城回族区紫东路小学开展了家长进课堂活动。通过此次课堂活动，家长们带来了满满的热情和多样的知识，同时丰富了学生的生活经验，拓展了学校课堂教育资源。

#### ★五里堡小学

为培养学生的科技创新精神，拓展学生的综合素质，丰富校园文化生活，11月19日，由郑州市科技馆和郑州教育电视台联合打造的大型智力闯关节目《科普小精灵校园之间》走进管城回族区五里堡小学。此次活动丰富了学生的科学知识，提高了学生学科学、用科学的意识和能力，为孩子们进一步学习科学知识打下了良好的基础。

#### ★江山路第一小学

11月20日，惠济区江山路第一小学六年级三班开展了“心中有榜样 前行有力量”主题班会活动。通过此次主题班会，队员们了解了榜样的闪光点，班级凝聚力和向心力也不断增强，同学们的集体荣誉感、幸福感受到提升。